

## 网络假日

## “生活在象山墙头，我是幸福的！”

这里的国风游园会何以吸引近5万名游客？

10月1日至2日，象山县墙头镇墙头村“国庆探古韵山海共雅游”主题游园会吸引了近5万名游客前往游玩，线上线下直播观看人数达到40多万人次，市集里的潮玩、非遗、美食等摊位最受游客喜爱，整体营收近30万元，尤其是簪花、换装，两天的销售额超1.5万元。



NPC表演《科目三》。

## 1 游客：原汁原味的古村体验感超棒

墙头村是墙头镇政府所在地，这场国风游园会就放在墙头村民的家门口举行，他们每天进进出出的小巷里弄早就挂上了灯笼。沿着弄墙用竹子搭建的市集透着一丝复古风，与村里留下来的明清时期的建筑相得益彰。镇里观海南路的行道树挂满了灯带，古代镇里有名的“红木樨诗社”诗人写的海错诗也被制作成灯带，披挂在树梢上。白墙黛瓦、火树银花间，处处都是墙头文化。

这两天江南的降温和阵雨阻挡不了游客和居民们的热情。10月2日延续了国庆当天的人潮，还没到下午3点市集开街，就有人到汉服换装和簪花的地方抢位置了。来自海曙的小易是国庆节当天晚上全程看了宁

波晚报直播，临时决定来墙头打卡的。她说，自己中午就到了，早早地在村里转了一圈，发现这里非常原生态，不像别的古镇人工痕迹太重。“最令人兴奋的是，这个换装的孔家穿堂宅院，建造于晚清，里面还有老奶奶住着，非常有烟火气。换装后就像穿越回清朝，回到那个场景，感觉特别棒！”

“山是海的墙”市集内，各式各样的摊位让人目不暇接。从非遗手工艺品到传统美食，再到创意潮玩，每一个角落都散发着浓厚的文化气息。孩子们在父母的带领下，用蒜头、洋葱头、橘子等食材进行创意绘画，或是参与昆虫学堂，或是学习国家级非遗竹根雕的制作，或是了解茶文化的奥秘。

而在市级文化特派员、浙江药科

职业大学的侯丽娜老师及其团队，以及象山中医医院医健集团墙头分院组织的中医药文化摊位上，古镇美育展演、药食同源品尝、康养美学体验、沙盘心理解读、“药”健康分一分、中医耳穴疗法等，让在场的游客和居民耳目一新，纷纷前来了解中医药养生的知识。

市集中央，一群穿着古装的年轻人突然跳起了快闪舞蹈，《科目三》被他们演绎得精彩有趣，围观的人群被突如其来的表演所吸引，纷纷加入其中，现场气氛热烈非凡。随着音乐节奏的变化，越来越多的人加入到了这场狂欢之中，还有居民阳台上的打碟表演，让整个市集变成了一个巨大的舞台，人们载歌载舞，欢声笑语不断。

## 2 村民：希望我们的传统文化能被更多人喜欢

街巷成了年轻人沉浸式体验墙头文化的宝地，西二书房的砚农学社举行的书画展、欧氏宗祠的“当戏剧遇上诗书画”主题晚会，则吸引了本土的老年人。偌大的祠堂坐满了人，舞台上江南丝竹、越剧、折子戏、音乐快板、诗歌朗诵等轮番上演，书画艺术家们也挥毫泼墨，留下了精彩的作品，现场的老人们乐开了怀。

一位陈姓老者告诉记者，古风游

园会已经连续举办两年了，而开展戏曲文艺活动成了常态。“我们都很支持，我家门口摆满了市集摊位，这两天就像过节一样，把我们守了一辈子的传统文化宣扬出去，让更多的人喜欢、认同和接受，我们非常开心，非常骄傲，希望这些文化可以代代传承，滋养更多的人。”

从历史深处走来的传统文化，汇聚了一大帮年轻人和新的社会阶层人士，他们在这里共创青年社区，开

展“西沪艺创”，在不断的对话和解码中，将厚重的文化底蕴与世界、与新时代融合，用文化聚人心，用文化聚合合力共谱乡村振兴。

这场国风游园会不仅是一个乡村庆祝国庆的文化盛宴，更是一次“国泰民安”的真实生活写照。村民们用实际行动告诉全世界：生活在中国，生活在象山墙头，我是幸福的！

记者 张晓曦  
通讯员 吴黛黛 文/摄

今天到明天  
“山陀儿”将在我市  
“呼风唤雨”

没想到，今年第18号台风“山陀儿”会在这里“候”着我们。

“山陀儿”于10月3日13时左右在台湾省高雄市沿海登陆，登陆时中心附近最大风力13级（38米/秒，台风级）。到16时，“山陀儿”的中心位于台湾省屏东市境内，距离宁波偏南方向约805公里，中心附近最大风力12级（35米/秒）。之后，“山陀儿”还是一如既往的“慢性子”，以每小时5公里—10公里的速度向东北方向缓慢移动，强度逐渐减弱。

“山陀儿”是个有“个性”的台风。它发展迅猛，9月29日凌晨还是强热带风暴，仅用了短短24小时就完成“三级跳”，到9月30日凌晨时已是超强台风；它“性子慢”，时速基本保持在5公里—10公里；它“不走寻常路”，不仅绕开“传统登陆点”台湾东部地区，选择从西南部登陆，而且还选择在10月登陆。据中国天气网大数据统计，1949年到2023年，仅有4个台风在10月登陆台湾岛。

你以为“山陀儿”的个性仅限于此？尽管它在登陆后强度逐渐减弱，但“瘦死的骆驼比马大”，再加上刚好遇到给力的“战友”冷空气，它在10月4日到10月5日仍将在我市“呼风唤雨”。

市气象台在10月3日发布的预报中提到，受台风外围环流和冷空气共同影响，10月4日，东海海域仍将有9—11级大风，我市沿海海面风力仍可达8—9级，沿海地区风力仍可达6—8级，预计要等到夜里，风力才会逐渐减弱。

此外，10月4日到10月5日，我市阴有阵雨，其中，10月4日夜里到10月5日，我市还会有大雨，部分地区甚至有暴雨。大家在安排出行时，要多加防范雨水带来的诸多不便。

还有一点要提醒大家注意的是，在冷空气和雨水的双重打压下，我市气温“一蹶不振”。10月3日，全市各地最低气温均跌破20℃，其中，余姚的最低气温仅有16.9℃，带来的不止是微凉，而是微寒。

从市气象台10月3日的预报看，10月4日，我市气温依旧“萎靡”，最高气温23℃—25℃，最低气温16℃—18℃。轻微的寒意持续，大家在外出要多穿件外套，谨防感冒。

记者 石承承